

# 《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》出版发行

据新华社电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题,坚持自上而下、以上率

下,解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题。八项规定一子落地,作风建设满盘皆活,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,我们党以作风建设新气象赢得了人民群众信任拥护。习近平同志围绕加强党的作风建设发表的一系列重要论述,立意高远,

内涵丰富,思想深刻,对于持之以恒正风肃纪,锲而不舍落实中央八项规定精神,以钉钉子精神纠治“四风”,推进作风建设常态化长效化,保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚

强领导核心,推动中国式现代化行稳致远,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分9个专题,共计299段论述,摘自习近平同志2012年11月至2025年2月期间的报告、讲话、指示、序言等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 中央党的建设工作领导小组召开会议

# 研究部署深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作

蔡奇主持并讲话

李希出席并讲话

据新华社电 中央党的建设工作领导小组12日召开会议,学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神,研究部署学习教育工作。中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组组长蔡奇主持会议并讲话,中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组副组长李希出席会议并讲话。

会议指出,党中央决定,自2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。习近平总书记高度重视,亲自谋划确定学习教育主题,发表重要讲话,作出重要指示,为开展学习教育指明了方向。近日,中共

中央办公厅印发《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》。要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话和重要指示精神,落实《通知》要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

会议强调,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求,是推进中国式现代化的有力保障。要充分认识这次学习教育的重要意义,教育引导党员、干部锲而不舍贯彻中央八项规

定精神,推动党的作风持续向好,推动党中央各项决策部署落到实处,为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

会议指出,要聚焦主题,注重实效,一体推进学查改,深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,系统总结党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的效果和经验,全面深入查找贯彻中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题,结合实际加强警示教育,扎实推进集中整治,有针对性完善相关制度规定。坚持开门教育,自觉接受群众监督评判,确保学有质量、查有力度、改有成效。

会议强调,各级党委(党组)要对学习教育负总责,既带头搞好自身学习教育,又切实扛起主体责任。坚持分类指导,推动问题的解决。突出抓好新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部学习教育。充分发挥行业系统主管部门党组(党委)对本行业本系统学习教育的指导作用。要力戒形式主义,坚决摒弃应付思想、过关心态,坚决防止“两张皮”,注重宣传引导,推动学习教育有序有效开展。

李干杰、李书磊、穆虹、姜信治出席会议。

中央党的建设工作领导小组成员等参加会议。

# 国台办:今年政府工作报告涉台内容充分体现三个“从未改变”

据新华社电 12日,国务院台办举行例行新闻发布会。发言人陈斌华就政府工作报告涉台内容、2025年对台工作会议等问题答记者问。

## 牢牢把握两岸关系主导权和主动权

有记者问:全国两会刚刚闭幕,每年政府工作报告中的涉台内容都广受关注。请解读今年政府工作报告中有关涉台内容。

发言人陈斌华表示,今年政府工作报告涉台内容全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实党中央对台工作决策部署,充分体现了三个“从未改变”。

陈斌华指出,一是我们在台湾问题上的基本立场从未改变。我们将毫不动摇地坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决反对和遏制任何形式的“台独”分裂行径和外部势力干涉,巩固国际社会坚持一个中国原则的基本格局。台湾是中国一部分,台湾问题是中国人自己的事,我们有信心、也有能力解决好家里的事。

二是我们为台湾同胞谋利造福的诚意善意从未改变。我们将持续推动两岸交流合作,扩大两岸人员往来,支持大陆台商台企发展,深化两岸融合发展,让台湾同胞共享中国式现代化发展机遇和成果,为台湾青年来大陆追梦圆梦创造更好条件,广泛团结台湾同胞共同推动两岸关系向前发展。

三是我们推进祖国统一大业的决心从未改变。我们牢牢把握两岸关系主导权和主动权,团结广大台湾同胞,坚决打击“台独”挑衅行径,坚定不移推进祖国统一进程,不断塑造祖国必然统一大势。这符合两岸同胞的共同利益,更是全体中华儿女的共同期盼。

## 政府工作报告为何不提“和平统一”?

有记者问:有舆论注意到,2024年和2025年政府工作报告涉台内容,都只是强调“坚定不移推进祖国统一大业”,而没有提“和平统一”,请问发言人这是否意味着大陆立场发生变化?

陈斌华应询表示,“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针,是实现祖国统一的最佳方式,对两岸同胞和中华民族最有利。对于解决台湾问题,我们愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景。如果“台独”分裂势力挑衅逼迫,甚至挑战底线、突破红线,我们将不得不采取断然措施。

他指出,当前,台海形势复杂严峻,根源在于民进党当局勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅,严重危害两岸关系和台海和平稳定。我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力,挫败任何形式的“台独”分裂图谋,维护国家主权和领土完整,坚定不移推进祖国统一大业。

## 如何解读“塑造祖国必然统一大势”?

有记者问:2025年对台工作会议2月下旬在北京召开,会议强调要坚决打击“台独”挑衅行径,并首度提出“塑造祖国必然统一大势”的提法。请问,如何解读这个新提法?大陆方面将如何“塑造大势”?

陈斌华答问表示,决定两岸关系走向的关键因素是祖国大陆发展进步。新时代以来,祖国大陆扎实推进高质量发展,新质生产力稳步提升,经济实力、科技能力、综合国力、国际影响力持续增强,中国式现代化迈出坚实步伐,解决台湾问题的基础更雄厚、能力更强大,有力塑造了祖国必然统一的大势。

他指出,祖国必须统一,也必然统一。这是两岸关系发展历程的历史定论,是新时代中华民族伟大复兴的必然要求,是任何人任何势力都无法阻挡的历史大势。新时代新征程,我们将坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决有力打击“台独”挑衅行径,推动两岸交流合作,深化两岸融合发展,坚决反对外部势力干涉,广泛团结台湾同胞共同推动两岸关系向前发展、推进祖国统一进程。

陈斌华表示,“台独”是绝路,外人靠不住,统一挡不住。衷心希望广大台湾同胞看清形势、顺应历史大势,增强做堂堂正正中国人的民族自信,与大陆同胞同心同行,早日完成祖国统一大业。

# 中小企业2月发展指数创近四年新高

据新华社电 中国中小企业协会12日发布数据显示,2月中小企业发展指数为89.8,较1月上升0.8点,创下近四年来的最高值。其中,分项指数、分行业指数和分区域指数全面上升。

从分项指数看,2月份,宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数、成本指数、劳动力指数、投入指数继续上升,

较上月分别上升0.5、1.1、0.8、0.2、0.6和0.4点。资金指数、效益指数由降转升,较上月分别上升1.0、1.3点。中小企业景气水平保持回升态势。

分行业指数全面上升。2月份,工业、交通运输业、房地产业、批发零售业、社会服务业、信息传输软件业指数较上月分别上升0.7、0.5、0.4、1.1、0.5和0.8

点。建筑业、住宿餐饮业指数由降转升,较上月分别上升0.8、1.0点。行业运行稳步向好。

分区域指数同样全面上升。2月份,东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为90.6、90.5、88.9和81.8,分别较上月上升0.9、0.6、0.8和0.8点。

## 中方将举行伊核问题中俄伊北京会晤

据新华社电 外交部发言人12日宣布:中方将于3月14日举行伊朗核问题中俄伊北京会晤。外交部副部长马朝旭将主持会议,俄罗斯副外长里亚布科夫、伊朗副外长加里布阿巴迪来京出席,三方将就伊朗核问题及其他共同关心的问题交换意见。

## 今年“小电驴”以旧换新超去年总和

据新华社电 记者12日从商务部获悉,今年以来,有超过165万名个人消费者享受到电动自行车以旧换新政策,累计补贴10.0亿元,人均约600元。

据商务部介绍,今年以来,电动自行车以旧换新取得积极成效。截至3月11日,今年全国电动自行车售旧、换新各166.4万辆,超过2024年总和,相当于2024年工作总量的120.4%。自2024年9月启动以来,全国已累计售旧、换新各304.6万辆。

具体来看,这项工作不仅让群众得实惠,也让商家增业绩、消防更安全。今年以来,通过以旧换新拉动新车销售45.1亿元,惠及4.7万家销售门店,其中绝大多数是个体工商户和小微企业,平均单店拉动销售9.6万元,并引导带动生产企业升级设备、优化管理。收回的旧车大多存在电池陈旧、超标、破损,以及电路老化、车架锈蚀等安全隐患,置换的均为具备产品合格证、强制性产品认证书(CCC证书)的新车,降低了存量安全隐患。

商务部表示,下一步,将会同有关部门继续指导地方完善工作机制、打通堵点卡点、守牢安全底线,推动电动自行车以旧换新取得更大成效。